

香港大埔火災遇難者增至146人

受災居民紛紛入住過渡性房屋等應急住宿 各界同心協力推進火災善後

香港警方11月30日表示，大埔宏福苑火災遇難者數目增至146名，不排除數字將繼續上升。香港大埔宏福苑火災善後工作全面展開，警方與房屋署正全力推進災場搜索及樓宇結構評估。同時，社會各界為受災居民提供各項支援服務，協助居民渡過難關。

警方確認失聯名單中的159名市民安全

香港中通社報道，當天，警方災難遇害者辨認組（DVIU）人員在火災現場找到30具遺體，當中12具是早前消防人員已發現的遺體，18具由警方在其他單位發現。

警方表示，早前公佈有83人受傷，當中4人隨後在醫院被證實死亡，更新受傷人數為79人。

失蹤人士個案方面，警方目前成功聯絡159名市民，確認情況安全；有92名確認為死者；37名確認為傷者；有54具遺體有待辨認；100宗個案被界定為無法追查，原因包括聯絡不上報案人、報案人澄清失蹤者並非住在宏福苑等；餘下仍有40多人被報稱失聯，警方會盡力尋找，確認他們的情況。

受災居民可長期免費入住過渡房屋

香港大埔宏福苑火災後，受災居民紛紛

入住過渡性房屋等應急住宿。香港特區政府財政司副司長黃偉綸11月30日表示，居民可長時間住在過渡房屋，政府有信心持續支援居民，直至解決重建等問題。

媒體記者走訪位於大埔的過渡性房屋「善樓」，該處免費提供家電、傢俱，配合不同家庭需要，亦設有穿梭巴士，便利居民往返地鐵站、醫院。不少居民感歎，起碼有個落腳地，但憂慮可供居住的時限。

香港特區政府成立了應急住宿安排工作組，由黃偉綸組長黃偉綸在電台節目表示，找到超過2000個過渡性房屋單位，免費讓宏福苑受影響居民長期居住，不用擔心在幾個星期後要搬走。

據悉，目前有超過1500名居民免費入住應急住宿，當中三分之二入住過渡性房屋或房協專用安置屋村，約500多人入住酒店。黃偉綸說，過渡性房屋由社福機構營運，提供全套服務，包括社工服務、心理輔導等，亦會放寬限制，批准寵物同住。

火災令宏福苑多座樓宇嚴重受損，黃偉綸表示，現時不會估計宏福苑是否需要重建，要先觀察每座樓宇的情況，任何可能性都不排除。而未受火災波及的宏志閣，政府確認安全後，希望盡快讓居民返回居住。

警方不會鬆懈 以最高效率推進各項程序

此外，香港警方與房屋署11月30日召開記者會公佈，警方當天在三棟大廈進行搜索，已完成處理宏泰閣、宏建閣搜查工作，並進入宏新閣搜查。

警方表示，屋內情況滿目蒼夷，現場沒有電力和正常照明，工作環境相當惡劣，影響搜救進度。外圍情況亦不理想，有很多掉落的空調、棚架竹枝，如果不穿保護衣物容易受傷，因此除工作人員外，暫時不適宜讓任何人進入。但警方表示，全體前線人員日夜不眠不休投入工作，全力進行災場搜索、辨認遺體和登記工作，希望盡快確認遇難者身份，縮短家屬煎熬的等待。警方不會鬆懈，會以最高效率推進各項程序，希望讓市民盡快回到住所善後。

房屋署暫時評估所有樓宇的整體結構沒有即時危險，但有少量單位損毀較嚴重，已即時聯絡承建商進行鞏固。房屋署表示，下階段勘察會提取樓宇混凝土芯樣判斷結構情況，希望盡快完成，不影響搜證進度。

香港特區政府跨部門調查專組已召開首次會議，全速進行調查工作。特區政府表示，執法部門必將對所發現的違法行為依法嚴懲。

另一方面，社會各界繼續以不同形式，支援受火災影響的居民，助他們安穩過渡。中電豁免宏福苑受影響居民的相關電費，舊有中電賬戶自動終止並安排退回按金。各零售銀行優先處理受災居民銀行戶口操作和補辦文件，彈性協助受災居民提取流動資金。

東華三院成立的「東華三院殯儀基金」，向受災居民提供免費殯儀服務，亦提供喪親者支援服務，安排社工團隊陪伴家屬。

李錦記集團、AXA 安盛、雪佛龍香港，分別捐出3000萬港元、1000萬港元及100萬港元，支援受影響居民；微信小遊戲開發者捐出善款總額超過1000萬港元。AlipayHK 開設專項捐助通道，支持特區政府基金和15個慈善機構專項計劃的捐助。截至11月30日，善款總額逾1.8億港元。

內地同胞亦踴躍捐款。中國社會福利基金會官網數據顯示，北京時間11月29日0時至11月30日0時，47萬餘人次通過支付寶、騰訊等公益平台捐款逾2208萬元人民幣。

在宏福苑附近的公園，擺放着大批市民獻上的白色鮮花和心意卡，向受災居民及遇難者表達心意，現場獻花一度需排隊近一小時。有市民表示，希望受影響居民早日走出傷痛。

中國12月赴日航班數量減少逾900班

中國央視新聞11月30日消息，在中國政府發佈赴日旅遊風險提示後，中日間航空出行及日本旅遊市場已出現明顯波動。根據11月29日最新數據顯示，12月原計劃執行的5548個中國飛往日本的航班中，904個已確定取消，取消比例達16%。

具體來看，日本與中國之間共有172條定期航線，截至北京時間11月27日上午，中國各大航空公司已削減72條航線，涉及904個航班，相當於約15.6萬個座位。除航班數量減少外，機票價格也受到了此次風險提示的連帶影響。

日本輿論擔憂，若兩國關係持續惡化，相關影響將會進一步加劇。據日本政府觀光局統計，今年1月至10月，約有820萬中國遊客到訪日本，中國遊客是日本旅遊業及相關行業的重要客源。如果航班進一步削減，可能會抑制日本旅遊需求的增長，日本方面也對本國旅遊業受影響的程度表示擔憂。

香港中通社

中緬邊境打洛口岸單個自然年出入境客流首破200萬人次

中國打洛出入境邊防檢查站11月30日通報稱，截至當地時間29日16時30分，中緬邊境打洛口岸今年出入境客流量突破200萬人次，創下該站自建站以來單個自然年驗放出入境旅客之最。

打洛口岸位於雲南省西雙版納傣族自治州猛海縣（與緬甸撣邦第四特區小勐拉接壤），是中國通往緬甸、連接東南亞的重要陸路通道之一。

其區位優勢顯著，緊鄰東盟自由貿易區，是「大湄公河次區域」合作的前沿。打洛邊檢站1951年建站，是中國首批邊境檢查機構，初期以治安管控為主，現轉型為「通關便利化+安全防控」綜合性平台。

今年以來，打洛口岸出入境流量保持強勁增長勢頭，日均客流量6000餘人次，單日最高客流量達10800人次，總客流量突破200萬人次。

面對「大進大出、快進快出」的口岸開放新常態，打洛邊檢站持續推進邊檢候檢場地擴容、智慧化設備引入、查驗設施優化升級等工作，夯實口岸通關便利化基礎。同時，該站先後推出鮮活農產品及冷鏈食品快捷通道、信譽外貿企業員工備案通關等一系列便民利企舉措。

香港中通社

今年以來西藏阿里兩座機場旅客吞吐量超18萬人次

中國民用航空西藏自治區管理局11月30日表示，今年以來，阿里地區兩座機場旅客吞吐量超18萬人次，其中阿里昆莎機場旅客吞吐量17.53萬人次。

阿里地區位於西藏西部，與尼泊爾、印度相鄰，是西藏自治區人口最少的地級行政區，最新的人口普查數據顯示，常住人口為12.3萬人，目前擁有阿里昆莎機場、阿里普蘭機場兩座高高原機場。現已開通6條航線，通航拉薩、喀什、西安、烏魯木齊、西寧、莎車6個城市。

阿里昆莎機場2010年正式通航，截至2024年，阿里昆莎機場共保障航班起降16400架次，完成旅客吞吐量126.3萬人次，完成貨郵吞吐量647.5噸。今年以來，截至11月29日，阿里昆莎機場旅客吞吐量17.53萬人次。

普蘭機場自2023年12月通航以來，旅客吞吐量已突破一萬人次。12月，阿里昆莎機場將迎來往返成都直飛航線。

民航的參與帶動了當地旅遊發展。今年1月至8月，阿里地區累計接待海內外遊客220.33萬人次，實現旅遊總收入21.08億元人民幣，同比分別增長29.2%、23.3%。

中新社



南京大屠殺死難者家庭祭告活動舉行

11月30日，南京大屠殺死難者家庭祭告活動在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行。南京大屠殺倖存者、南京大屠殺歷史記憶傳承人、南京大屠殺遇難同胞遺屬、青少年及志願者代表等，聚集在南京大屠殺遇難者名單牆（又稱「哭牆」）前，一同祭奠在大屠殺中慘遭殺害的無辜同胞。圖為青少年代表為「哭牆」上的遇難者名字描新。

中新社

南京大屠殺死難者家庭祭告活動11月30日在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行。南京大屠殺倖存者、南京大屠殺歷史記憶傳承人、南京大屠殺遇難同胞遺屬、青少年及志願者代表等，聚集在南京大屠殺遇難者名單牆（又稱「哭牆」）前，一同祭奠在大屠殺中慘遭殺害的無辜同胞。

中新社報道，2025年是南京大屠殺慘案發生88週年。年逾九旬的倖存者夏淑琴、劉民生在家人的陪伴下到場，坐在家祭活動的第一排。1937年冬，夏淑琴一家九口人中的七位被日軍殘忍殺害。當時只有8歲的夏淑琴和她4歲的妹妹夏淑芸僥倖活下來。夏淑琴被日本兵用刺刀捅刺數處，至今身上留有傷疤。

「我們遇難親人的屍骨被埋葬在何處仍不清楚。南京大屠殺慘案中，有很多家庭與我們一樣有着家破人亡的遭遇。」夏淑琴的外孫女夏媛表示，「『哭牆』就像我們遇難親人的安息之處，每年我們全家都要到此看望。」

肅穆樂聲中，紀念館向南京大屠殺死難同胞敬獻花籃。全體人員向南京大屠殺死難同胞三鞠躬，依次走到「哭牆」前，將手中的菊花輕輕擺在地面上。

南京大屠殺倖存者常志強在世時，女兒常小梅常目睹他在夢中驚醒。

南京淪陷後，常志強家厄運降臨，他的父親、弟弟們被日軍殺害，最小的弟弟被日軍用刺刀挑起來、拋出去，常志強的母親被

日軍刺中胸口，垂死前用盡力氣給孩子再餵了一口奶。

「我父親原姓戴，後改姓常。我曾盼望他能忘卻傷痛，當他年紀越來越大、記憶也開始模糊，我才明白，我要守護的不只是父親的心聲，還是我的爺爺戴英俊、奶奶戴張氏、叔叔戴二龍、戴阿三、戴小發、戴小來……是所有南京遇難同胞的吶喊，是歷史留給我們的警鐘，是民族的集體記憶。」常小梅表示。

紀念館代表、南京大屠殺倖存者後人、南京大屠殺歷史記憶傳承人、青少年代表等一道為「哭牆」名單描新。「倖存者用生命見證的歷史，絕不能、絕不會被遺忘，將由所有愛好和平的人士接力守護、傳承。」常小梅說。

西藏人工智能從場景應用走向藏語大模型研發

應用發佈會上，「e科考」App受到關注，它能對考察對像進行快速全息解讀，數據能夠通過衛星網絡實時上傳至雲端數據庫。

今年8月，中國國務院印發《關於深入實施「人工智能+」行動的意見》，為西藏人工智能發展提供了更清晰的方向。

作為西藏人工智能自主研發的成果，「陽光清言」V1.0 模型訓練依托約 288 億 Token 的高質量藏語數據，涵蓋新聞、法律、醫學、教育、科技等多個領域，包括藏語單語數據、多語種平行語料、雙語辭典條目等豐富內容。

西藏青年創業者旦增羅布團隊自2018年致力於藏語語料數字化，他表示，團隊已研發出多語種智能翻譯系統、多語種語音識別系統以及多語種 OCR 識別系統，目前已構建起近7000萬條藏漢平行語料，以及覆蓋140多個國家的多語種語言數據庫。

據悉，旦增羅布團隊研發的藏語大模型 DeepZang，已實現多語種的高質量語義理解、生成與交互，App 目前已接入 DeepSeek 技術生態，在內部測試中，將於今年年底面向公眾上線。

西藏青年創業者旦增羅布團隊自2018年致力於藏語語料數字化，他表示，團隊已研發出多語種智能翻譯系統、多語種語音識別系統以及多語種 OCR 識別系統，目前已構建起近7000萬條藏漢平行語料，以及覆蓋140多個國家的多語種語言數據庫。

據悉，旦增羅布團隊研發的藏語大模型 DeepZang，已實現多語種的高質量語義理解、生成與交互，App 目前已接入 DeepSeek 技術生態，在內部測試中，將於今年年底面向公眾上線。

培訓結束後，浙江省僑聯為每家體驗店對接中國國內知名餐企，王力平的餐廳與杭州「大唐海鮮」建立合作，雙方通過視頻交流食材處理與烹飪技巧。王力平說，這「彌補了我們海外廚師在創新與視野上的局限」。

作為巴西僑領，王力平連年負責組織中秋、新春僑團活動上的美食廟會。當地時間11月29日晚間，六家華社首度在巴萊斯商區舉辦「中國風」聖誕美食文化交流活動，大紅燈籠的燈組和星星絲燈高懸；浙江小吃、福建小吃飄香，近5萬名中巴遊客參與。

「此前在巴西做菜是為了生存，現在做一碗鋪蹄，也有了要講青田故事、中國故事的使命感。」王力平說。

中新社

「青田鋪蹄」在巴西：一碗山海味 扣盡鄉情

作為一家開在巴西聖保羅華商聚集區巴萊斯的浙菜中餐館，旅巴青田籍華僑王力平經營的「海上仙東來宴」飯店，為浙江僑胞婚嫁喜宴開出的酒席佳餚，第一道硬菜一定是「青田鋪蹄」。

「青田人叫作『po』，每個重要的日子都有它。」王力平說，青田鋪蹄食材質樸，僅取豬前腿肉、墨魚乾、花菇；做法卻十分繁複，六七道工序，耗七八個小時，方扣得一碗油潤紅亮的蒸蹄膀。

做鋪蹄，開工在週末午後14時許。趕早市的華商們凌晨2時開張，正在此時收市。從外州來批貨的巴西客商們也到了返程的時間，飯店前車流成河。王力平在飯店門口支起桌子處理食材，引來不少好奇目光。

豬前腿肉肥瘦相間，紅白紋理清晰，由華人農場送來。墨魚乾大而緊實，花菇菊花紋路深刻，這都是採購自聖保羅的中國超市。王力平說，聖保羅的中國超市供貨充足，漢源的紅辣椒，連江的海帶鮑魚，武夷山的菌菇，各地風物都能買得到，為還原鄉味大大

提供便利，也在異國經營中餐館降低了門檻。冷水下鍋，水沸撈出起皮。豬皮用薄刃切去粘連的肥肉，炒一鍋冰糖上色，最後削為圓形，墊在海碗裡。和別地的蒸蹄膀不同，青田的「po」起皮後，還需將瘦肉撕成絮，肥肉片成薄片，再調味、攪拌，碼到碗裡，壓平壓實，上龜籠用沸水蒸。花菇則早已泡開撕干，墨魚乾改刀切成細條，和肥瘦肉拌作一團，盡得海味之鮮、山味之醇。

兩個小時上龜，熟透後翻扣定型，這道皮糯肉鮮的青田鋪蹄便大功告成。王力平回顧，鮮時在青田老家，逢年過節家家開蒸，因為工序繁複，「從早灶火燒到天黑」，往往是一家人開動，幾家幫忙，鄰里鄰舍相互援手，一蒸十幾二十碗，每家分一份去。

待上得春節的餐桌，一餐有剩再蒸一回，越蒸越軟糯，越蒸越入味。「這自帶的『社牛睦鄰』屬性，『久蒸更有味』的踏實，特別契合青田人與人為善、勤儉持家的個性。」王力平說，如今經營這間中餐館，吸引新老朋友「來找家鄉味道」，「成為打工人的食

堂，異鄉人的情懷，僑團聚會都是熟面孔，更添加親熱」。

今年10月，王力平回中國參加了「浙菜出海」培訓班，系統學習了西湖醋魚、東坡肉等杭幫菜的傳統技藝。結業後，他的餐廳被授予目前南美唯一的「浙菜海外體驗店」銅牌。

培訓結束後，浙江省僑聯為每家體驗店對接中國國內知名餐企，王力平的餐廳與杭州「大唐海鮮」建立合作，雙方通過視頻交流食材處理與烹飪技巧。王力平說，這「彌補了我們海外廚師在創新與視野上的局限」。

作為巴西僑領，王力平連年負責組織中秋、新春僑團活動上的美食廟會。當地時間11月29日晚間，六家華社首度在巴萊斯商區舉辦「中國風」聖誕美食文化交流活動，大紅燈籠的燈組和星星絲燈高懸；浙江小吃、福建小吃